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ZKUŠENOSTI NÄČEĹNÍKA NLR ZE CVIČENÍ V ROZVINUTÉ
NEMOCNIČNÍ ZĂKLADNĚ

Podplukovnik MUDr. Vladislav G'ARLÍK, všjž Mor. Třebová

Při dvojstupňovém cvičení polních Zdravot-
nických Zařízení v minulém roce velel jsem
jedné nemocnici lehce raněných, která se to-
hoto cvičení Zúčastnila. jelikož Se cvičení
v tomto rozsahu konalo poprvé a Značně se
přiblížilo Skutečným polním podmínkám, při-
neslo bohaté Zkušenosti, které Se touto cestou
pokusím Zveřejnit.

Hybnou Silou jakékoli činnosti jsou pře-
devším lidé, a proto svou zprávu Zahájím
Zkušenostmi Z práce S kádry. .

Kádrová Situace Zmobilizovaného zdravot.
Zařízení je vždy charakterizována osamoce-
ným postavením velitele — vojáka z povolání,
vůči všem ostatním, Ze Zálohy nastupujícím
příslušníkům útvaru. jen u-větších' útvarů má
velitel výhodu v pomoci několika dalších vy-
členěných kádrových důstojníků. Úspěšné pl-
nění úkolů Záleží tedy především v tom, jak
dovede velitel navázat kontakt Se Svými spo-
lupra'covníky Ze Zálohy a navodit psycholo-
gickou Situaci potřebnou k plnění úkolů;

Oproti vojákům v Základní Službě mají zá-
ložníci velkou přednost v tom, že Většinou
jde o Osoby Starší, S vyhraněným postojem
k životu, roZvážnější a Zodpovědnější. Různé
věkové rozvrStvení, prakticky od 20 do 50 let,
které Se Zdá být nevýhodou ve stmeleníko-
lektivů, vede naopak, podle mých Zkušenosti,
k usměrnění eventuálních výstřelků mladších
Soudruhů staršími a Vytváří kolektivy pevné
a plně bojeSchopné. Iednu nevýhodu však Zá-
ložní kádry proti Vojákům -v základní“ Službě

VV) VOVIpřece mají: uzsi a~ daleko) Zodpověˇdnejsı tah'“
ke Svému občanskému-flpracovišti,-ktıeré opouš-

tějí neradi, S pocitem, že po nich Zůstává
prázdné místo, že jejich práci musí ZaStat jiní,
často Značně přetížení, a že na cvičení nejsou
nezbytně potřební, že je to jen „hra na vo-
jáky“, Zatímco jejich práce doma Stojí. Tento
pocit vzrůstá Se společenským významem Za-
Stávané civilní funkce, a proto nepřekvapuje,
že Se S ním setkáváme hromadně právě u lé-
kařů, a u ostatních pracovníků. tam, kde vo-
jenské Zařazení je určitou degradaci proti Spo-
lečenskému postavení v občanském životě
(např. inž. ekonom na vedoucí funkci nastu-
puje _ jako píSařJ. Klíčovou otázkou, rozhodu-
jící o úspěchu cvičení, je především tyto ká-
dry přesvědčit o významu cvičení, kterým Se
připravujeme na úkoly daleko důležitější, než
jaké většinou plní v občanském životě. To je
hlavní úkol prvního dne, prvních hodin vojen-
ského cvičení. Dokáže-li velitel navodit správ-
nou „náladu“, Znamená to víc'než polovinu
úspěchu. U naší NLR Se to plně podařilo. Vý-
hodou bylo, že útvar již jednou cvičil v Orga-
nickém celku, takže jsem Své nejbližší Spolu-
pracovníky Znal a věděl jsem, co mohu od nich
požadovat. 'Začátkem celé akce byla porada
nejbližších Spolupracovníků velitele, politické
skupiny a náčelníků oddělení ihned po nástu-
pu, Ze které vyšla hlavní linie: „Iednejme tak,
jako by válka měla Začít již Zítra a jako
bychom Stáli před Skutečným úkolem Zachra-
ňovat životy a Zdraví stovkám raněných a ne-
mocných. Ukažme lidem jejich podíl při této
práci, Apodtrhněme význam cvičení pro její
Zvládnutí tak, aby se nikdo nemusel později
Za--flSvou práci-před Svým svědomím -a svědo-
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mim soudruhů stydět. Těžko na cvičení ——
lehko v boji! S timto heslem Začal'a'práce ná-
čelniků Oddělení a složek s jejich příslušníky
s cílem ukázat důležitost každého pracovníka
V plnění Společného úkolu. Tato akce, zajiš-
těná včasnou aktivaci stranické organizace a
usilovnou praci politické skupiny., vedla. k to-
mu, že různé „civilní“ nálady byly ufln'áiS -Zje-
vem neznámým a drtivá většina příslušníků.
útvaru plnila í velmi těžké úkoly uvědoměle
a bez reptáni. Stmeleni útvaru proběhlo hlad-
ce a vytvořilo dobré předpoklady pro vlastni
nácvik. _ .

Na tomto místě bych se chtěl současně také
zmínit o Značné kádrové závadě, vzniklé ne
dosti uváženým obměňováním kádrů ze Stra-
ny OVS. Za dobu tři let od posledního cvi-
čení byly vyměněny téměř 5Á1 Z počtu ZIa SR
a několik lékařů. je třeba, aby si OVS uvědo-
míly fakt, že zejména pro ZI a SR cvičení
v organickém celku dává jejich odbornosti
specializovanou nadstavbu pro konkrétní prá-
ci v nemocnící a bez přecvičeni je nelze na-
hradit jinými ZI. Neni únosné cvičit na kaž-
dém cvičení nové kádry s vědomím, ,že .se
během 2—3 let zase vymění. ~-

Pro dosažení dobrého bojového a odborného
stmeleni byly vytvořeny í potřebné předpo-
klady. Iednak tim, že příslušníci Zdravotníc-
kých odbornosti byli povolání výjimečně na
3 týdny, jednak dobrým rozpracovánim meto-
diky výcviku a vydáním připravených pomů-
cek.

školení v přípravném obdobi přinesla bohaté
ovoce pří vlastnim cvičení, kde naše NLR byla
vyhodnocena jako nejlepši ze všech cvičicich
útvarů. Po Stránce činností zdravotnických od-
bornosti jsme dosáhli cile, který jsme Si vy-
tyčili —— pracovat tak jako ve skutečném bojí.
jsem přesvědčen, že zdravotnické Složky NLR
by Svou činnost v bojí plně Zvládly.

Necitim se však zdaleka tak spokojen, Za-
myslím-lí Se nad tim, jak byla tato odborná
činnost zabezpečena nezdravotnickými, týlo-
výmí Složkami nemocnice.

Ie jistě Zásluhou tohoto dvojstupňového Cvi-
čení v polních podmínkách, že odhalílo nedo-
statky, které jsme si neuvědomili při prvnim
cvičení v org. celku před 3 lety. Ie totiž po-
měrně snadné cvičit zálohy v Závětři mobili-
Začniho střediska, postavit stany na trávník.
uvnitř objektu, proviant Sí dát přivézt od sta-
rostlivého proviantniho náčelníka mateřské
nemocnice téměř až do kotle, pohodlně ško-
lít Záložniky a tvářit se bojově při Zaujimáni
kruhové obrany Za rohem nejbližšího objektu.
Jiná situace nastane, přijede-li útvar do urče-
ného prostoru soustředění a Zjisti, že se tam
nedostane pro nevhodnou přijezdovou cestu,
proud stoji na úzké, frekventované silnici, na-
jde Se náhradní prostor, ale chybi můstek, ten
Se Staví takřka holýma rukama, náhradní "pro-
stor tvoří široká alej, kde Se útvar musi roz-
místit do délky, vyvstává otázka, vjak zajistit
Střeženi, jak kruhovou Obranu..-.To všechno

Péče věnovaná odbornému Zdravotnickému

prověřovalo naše sily a schopnosti po prvni
dvě hodiny, vlastního cvičení s VNZ.

VTato fakta uvádím jako malý fragment pro-
blémů, které polní nemocnice čekají hned při
vstupudo života v polních podmínkách a na
které nejsme Zdaleka tak dobře připraveni
jako na činnost odbornou. Dovolím si v dal-
šim textu probrat některé nejdůležitější pro-
blémy, Se kterými Ajsme Se na cvičení setkali,
a s řešením, které se .nám podařilo realizovat,
nebioi které do budoucna navrhujeme.

vPřed-evšim' je nutno, Speciálně u NLR, rozbit
nymbus „polního REKO oddělení“ Se spoustou
pracovních sílv podobě LR, kteří jsou ve Sku-
pínách přidělování na práce podle požadavků
VNZ. Nepřijemná Zkušenost ukázala to, co
jsme sí doposud ne Zcela jasně uvědomovali,
že maximum-úkolů, hlavně při Zaujetí prosto-
ru rozvínuti -a v první dny činností, plníme
samí,›odkázání jen na vlastní ruce, špatně vy-
Zbrojené Zastaralou technikou. Modernizace,
Zlepšující soustavně zdravotnické vybaveni,
nepronikla dosud do týlových součásti.

Nedostatek pracovnich sil je hlavni charak-
teristikou činnosti pří rozvinováni nemocnice
a v: prvnich dvou dnech přijímání raněných.
NLR Se rozvinuje v objektech, což Svádi
k představě, že rozvinováni je jednodušší než
ve Stanech. Pravdou je opak. Trvá-lí postave-
ni Stanu Zručné skupině 10 minut, Zabere
příprava objektu dobu několikrát delší. Ne-
mám při tom na mysli naše konkrétní Zkuše-
nosti z VVP, kde v podmínkách opuštěné osa-
dy byla příprava objektů výjimečně obtížná.
I v obydlené osadě bude třeba např. vyklidit
nábytek Ze školy, `uklidit objekty po ubytováni
prvosledových jednotek, adaptovat stodoly
apod. .Ie proto vhodné pro nemocnice, rozví-
nujici. Se v objektech, vyslat již s průzkumem
silnou pracovni Skupinu, ženijně vybavenou,
která by vedle obligátni piketáže provedla
i vyčištění a úpravu objektů. Ien tak získáme
dosti času na“ přípravu objektů. V konkrét-
ních podminkách tohoto cvičení by bez vyslá-
ni pracovni skupiny S průzkumem bylo včas-
né rozvinutí nemocnice neuskutečnitelné.

Dalším vážným~ problémem je organizace
pracovnich sil .během přijmu, S kterým je nut-
no počítat prakticky nepřetržitě po dobu 48
hodin. Znamená to Zajistit směnnost provozu
na všech klíčových pracovištích, tj.: TH, OSO,
PTO, OPB a pooperační oddělení. Tedy vytvo-
řít vlastně pro každé Z těchto pracovišt' kom-
pletní náhradní kolektiv. V průběhu cvičení se
ukázalo, že OPB při týmové práci Stačí Zvlád-
nout neodkladnou chirurgickou pomoc proudu
raněných, takže v Záloze pro Střídání může Zů-
stat kompletní tým převazovny pooperačniho
oddělení v čelei s kvalifikovanÿm chirurgem
— náčelnikem. Předpokládá to ovšem kvalitní
tříděnína PTO. Raněné, kteří vyžadují větší
chirurgický zákrok, odesílat na operační sál
OPB, raněné vyžadující malé chirurgické vý-
konyn'na převazovnu OPB. Ošetření bez chi-
rurgického výkonu podle možnosti provede
PTO." samo,.nebo odešle přímo na doléčovaci
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Oddělení k eventuálnimu Ošetření na jeho am-
bulancích. Všude tam, kde je to možno, nutno
Chirurgické ošetření odložit. Iako druhou smě-
nu pro PTO je třeba cvičit náčelníka doléčo-
vacího oddělení, který se může uvolnit Za
předpokladu primárního ošetření Spálenin na
OPB, a dvě Sestry jeho oddělení, na PTO-2
[pro chodící raněné] náčelníka zubolékařské-
ho kabinetu. Další zubní lékař tvoří zálohu
jako lékař S chirurgickou erudicí. Směnnost
na PTO-3 [interním] je Schopno zajistit Vnitř-
ní oddělení Samo. jako nejobtížnější se jeví
řešení směnnosti na 030, TH a u nosičů ra-
něných. Ide totiž o Značný počet osob, o pra-
covníky Se Speciální kvalifikací [CHI] a fy-
Zicky těžkou a vyčerpávající práci zejména
u těch, kteří pracují v ochranném oděvu a
v masce. K dispozici jsou 2 ZI vnitřního
oddělení, zubní laborant a instrumentář, a 7
cvičitelů léčebného tělocviku, které je možno
využít jako nosičů. V práci na TH Se mohou
Střídat oba CHI.

Pak ovšem je třeba vycvičit pro radiometric-
kou kontrolu účinnosti provedené hygienické
očisty na OSO dalšího pracovníka. Snad by
Stálo za úvahu doplnění tabulek dalším CHI,
Stejně jako Zdvojení funkce topiče u PDP a
ZSD, kde vzhledem k nárokům na kvalifikaci
[vysokotlaký kotel] je bez dlouhodobého Zá-
cviku zastupování nemožné. Není možno, jak
se to na cvičení často dělá, počítat na Střídání
S personálem kuchyně, která Zejména druhý
den příjmu bude vytížená v plném rozsahu,
Stejně jako s řidiči, kde se předpokládá od-
velení. Pokud k odvelení nedojde v první dny,
kalkulovali jsme S nimi do Stráže, pro kterou
už odjinud lidi čerpat nelze. I tak je strážní
Zabezpečení problémem téměř neřešitelným,
nemá-li být pouze Symbolické, což by zejména
v podmínkách útočné operace bylo krajně ne-
bezpečné vzhledem k pravděpodobným Zbyt-
kům roztříštěných jednotek nepřítele v okolí.
Na řádné Střežení NLR, rozvinuté v jedné vel-
ké, nebo dokonce ve dvou malých osadách,
prostě Vlastní personál není a je třeba Se sna-
žít pro tuto službu co nejrychleji využít LR

Obtížná kádrová situace je dále zhoršována
nepostačujícím technickým vybavením, které
daleko Zaostává Za stále obnovovaným a mo-
dernizovaným vybavením Zdravotnickým. Pro-
jevilo se to Značnými časovými ztrátami při
plnění úkolů rázu ženijního, Zásobovacího,
ubytovacího atd., a to právě v době prvních
hodin života nemocnice, kdy je každá ušetře-
ná minuta dobrá. V dalších odstavcích se zmí-
ním o hlavních nedostatcích, jak Se nám při
cvičení projevovaly.

Ženijní zabezpečení

Každé oddělení a Složka by měly mít ve
vlastním vybavení 1 krumpáč, lopatu, sekeru
na delším toporu a obloukovou pilu. Při roz-
Vinutí ve větší osadě dá Shánění těchto nástro-
jů a jejich zapůjčení ze skladu více práce než
vlastní výkon. Ženijní instruktor by měl mít

zálohu alespoň 10 kusů krumpáˇů, lopat a Se-
ker pro větší akce. Mimo to by měl mít 1-2
jednomužné motorové pily. Ruční řezání dřeva
pro topení i pro jednoduché ženijní práce je
největší ztrátou času.

Dále je absolutně nutné přenosné motoro-
vé čerpadlo k přečerpávání vody z vozidla do
Stabilních nádrží. NLR může vytvořit v gumo-
vých vacích a proviantních nádržích a cister-
nách zásobu až 20 000 litrů vody. jejich ra-
Cionální a hygienické využití vyžaduje umístě-
ní na vyvýšeném místě, aby Se dosáhlo Spádu.
To zase vylučuje volné doplňování z cisterny
na vozidle. Ruční přečerpávání je časově ne-
únosné a u pitné vody nepřípustné. Navíc by
motorové čerpadlo, opatřené dostatečně dlou-
hou hadicí, instalované u zdroje vody, umož-
nilo kvalitnější dezaktivaci techniky po prů-
jezdu Zamořeným terénem a účinně doplňo-
valo protipožární prostředky. jako nevýhodné
Se jeví i vybavení polními umývárnami. Vzhle-
dem k tomu, že větší počet Skládacích umývá-
ren současného provedení by Znamenal znač-
né zatížení transportu, je třeba vyvinout jed-
nodušší typ, Snad v podobě gumové hadice
S několika výpustěmi a možností přímého na-
pojení na 1000 l nádrž na vodu, S gumovým
Skládacím žlabem, s hadici na odpad [mož-
nost instalace v místnosti v Zimě]. Výhodnější
jsou menší Zařízení, přidělená na každé od-
dělení - centrální umývárny jsou nepraktické.

Nepostačuje rovněž 1 osvětlovací souprava,
především pro nedostatečnou délku kabelů,
ale i pro malý počet Svítidel. Bylo by třeba
výbavu nemocnice doplnit další osvětlovací
soupravou. Přitom však vybavení EC dosta-
čuje.

Ubytovací materiál

Velkým Zatížením dopravní kapacity jsou
polní lůžka. Ta transportem velmi trpí, vy-
viklají Se a pod ležícími padají. Iiž delší dobu
se mluví o Zavedení nafukovacích matrací.
Bylo by žádoucí jejich urychlené zavedení, a
to i na počty personálu, jehož nouzové ubyto-
vání, S nímž Se doposud počítá, nezajišťuje
dostatečný odpočinek po namáhavé práci.

Pro úpravu objektů je třeba doplnit vyba-
vení i dostatečným počtem Smetáků, rýžových
kartáčů, hadrů a mýdla. Vymetání místností
koštětem nebo i rýžovou metlou nepostačuje.
Pro OPB a pooperační oddělení je nutný navíc
vysavač prachu.

Pro zabezpečení radiohygienického a proti-
chemického režimu:
,Bylo by potřebné přidělení elektricky pohá-

něného filtroventilačního Zařízení pro OPB,
event. i PTO. Při dokonalém utěsnění oken a
dveří tak, aby se mohlo pracovat bez masek,
Vzniká zejména na operačním Sále nedýchatel-
ná atmosféra, vyčerpávající v té době maxi-
málně Zatížené pracovníky.

Závažným problémem všeobecným a Za ra-
diohygienického režimu životně důležitým Se
ukázala otázka prašnosti prostředí. V podmín-
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kách VVP, při neudržovaných cestách, při fre-
kvenci vozidel [ za námi na téže ose byly další
nemocnice), Za tehdy panujícího Sucha, do-
Sáhla prašnost katastrofální intenzity. Byla po-
hromou při normálním životě a Stala Se ne-
bezpečím Za radiohygienického režimu. Radio-
aktivní Spad nebyl prakticky nikdy ukončen,
neboť byl prachem Znovu rozviřován. V této
Situaci, kterou můžeme očekávat i v bojových
podmínkách, jsme byli bezmocní. Částečně
řešení je v uzavření osady a vytyčení objížďky
pro cizí vozidla. Nebude to jistě vždy možné
a zůstane zde Stále ještě nutná vnitřní dopra-
va zdravotnickými a Zásobovacími vozidly.
Vzhledem k tomu, že kropicí vůz bude nedo-
sažitelný, bude jediné řešení ve Svépomoci,
kde zmíněné již motorové čerpadlo a vak na
vodu na nákladním autě umožní pokropit nej-
kritičtější úseky.

Dále je třeba dořešit výdej stravy Za radio-
hygienického režimu. Při nízkých hodnotách
radiace a zamoření může nastat Situace, že ne-
mocnice bude pracovat Za radiohygienického
režimu delší dobu a bude nutné zabezpečit
normální Stravování, řešit dopravu stravy z ku-
chyně na oddělení Zamořeným prostředím
i přísun proviantu z proviantního Skladu VNZ.
Navrhuji vybavit proviantní Službu dostateč-
ným množstvím igelitových Sáčků jak pro vý-
dej tuhé Stravy (chléb), tak i pro přísun např.
masa ze Skladů. Při vyřešení Vhodného uzávě-
ru by bylo možné tímto Způsobem vydávat
i tekutiny [čaj pro nemocné). Termosy ze Sou-
pravy polní proviantní výstroje nestačí poč-
tem a Zvýšení počtů by bylo neúnosné pro
transport.

Pro případ vybudování izolátoru chybí pro-
Středky pro Zřízení Sanitárního filtru pro per-
sonál izolátoru. NLR je sice dostatečně vyba-
vena Zařízením na osobní hygienu [2 spr.
PDP-l], nezdá Se však rentabilní uvádět tak
vysoce kapacitní Zařízení do provozu pouze
pro očistu několika oSob v izolátoru. A do-
cházení příslušníků izolátoru k PDP-1, rozvi-
nutému u některé jiné Složky nemocnice, je
Zase Z protiepidemického hlediska nepřípust-
né. Bylo by výhodné doplnit pro tento účel
vybavení NLR 1 malou koupací soupravou. Na-
bízí Se Zde vůbec otázka, Zda by nebylo vhod-
né nahradit 1 Soupravu PDP-1 dvěma nebo
třemi MKS. Uvažujeme-li, že PDP na OSO bude
vytíženo jen pro 2—3 dny příjmu, je inves-
tice jednoho nákladního auta na jeho pře-
pravu příliš Velkým luxusem.

Po ukončení hromadného příjmu bylo by
možno PDP Z OSO přesunout do rajónu ne-
mocnice pro vnitřní potřebu a pro redukova-
né PTO a 030 při běžných příjmech by plně
vystačila MKS. Pak by však bylo nutné řešit
koupání při rozvinutí ve dvou oSadách. To by
bylo možné plánováním koupacích dnů a pře-
Sunem PDP mezi oSadami. Choulostivější otáz-
kou by však bylo, zda jediná Souprava PDP-1
bude mít dostatečnou kapacitu pro dezinfekci
a dezinsekci výstroje, Se kterou je třeba v bo-
jových podmínkách počítat prakticky u výstroje

všech přírůstků. Řešením by bylo nahradit jed-
nokomorový PDP Zařízením dvoukomorovým.

Pro případ poruchy by to však předpokláda-
lo zálohu dezinfekční techniky ve VNZ.

Velení, řízení a organizace činnosti

Pro Zajištění nepřetržitého velení, Zejména
v době příjmu, telefonní Sít' nepostačuje. Po-
čítáme-li na TU-lO S jednou linkou pro VNZ,
jednou pro velitele nemocnice a administra-
tivní kancelář, jednou pro Zástupce pro týl a
materiální náčelníky, jednou pro pozorovatel-
nu, která nám přes den v přehledném terénu
ušetří Strážní Zajištění, nestačí při pravdě-
podobném rozvinutí v různých objektech jed-
né nebo dokonce dvou osad, Zbývajících šest
linek ke Spojení s TH, PTO, OPB, pooperačním
oddělením, vnitřním oddělením, lékárnou a
třemi doléčovacími odděleními.

Bylo by proto třeba doplnit tabulky o další
telefonní přístroje, nebo lépe —— dodat další
kompletní Soupravu TU-10, což by umožnilo
i rozvinutí telefonní Sítě ve dvou oSadách. Ob—
sluhu telefonnich ústředen ZeSilovat není tře-
ba, rovněž kabelů je dostatek.

Pokud jde o celkovou organizaci cvičení,
dala by Se pochopitelně najít řada podnětů
k diskusi vzhledem k tomu. že šlo o první
cvičení takového rozsahu. Většinou byly pro-
diskutovány již v průběhu cvičení a omezím Se

v vıvłpouze na ty, které pokládám Za Závaznejsı.
Řízení a Zabezpečování života polních ne-

mocnic mělo některé nedostatky, Zejména v tý-
lovém Zabezpečení. Hlavní příčinu je třeba vi—
dět v tom, že většina týlových funkcionářů
VNZ byla Ze Zálohy a nedovedla se s potřeb-
nou rvchlostí vžít do úkolů vyplývajících z je-
jich řídící funkce. Přesto, že to zní paradox-
ně, Zdravotnické Složky Si na cvičení Skuteč-
ně jenom hrají, i když jsou Základním člán-
kem celého cvičení. Naproti tomu Složky tý-
lové pracují „na oStro“, tj. Skutečně zásobují.
vaří, vystrojují, převážejí atd. Chyby v třídění
raněných a nemocných, v „operování“ na OPB,
ošetřování na léčebných odděleních jsou na
cvičení jen námětem k diskusi a k dalšímu
školení. Chyby v tÿlové Drâci znamenají však
Skutečnou újmu na životě jednotek a mohou
bezprostředně ohrozit průběh a Splnění cílů
cvičení. Bylo by ideální předurčit na tvto funk-
ce vojáky z povolání. Poněvadž to však není
možné. měl by být při cvičení u každého týlo-
vého funkcionáře VNZ alespoň rozhodčí ve
funkci poradce a současně učitele. dobrý od-
borník a voják Z povolání. Nedostatky v distri-
buci vozidel, v Zajištění pitné vody poslední
den cvičení i nedostatky kulturně osvětové
činnosti Ze Strany politického oddělení VNZ
byly Záložníky právem kritizovány.

A další maličkost ——— lepší piketáž v prostoru
rozvinutého VNZ. le to koloS a těžko Se tam
hledají jednotliví funkcionáři. Pak to Svádí
k tomu, aby Se Se vším chodilo přímo Za ve-
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litelem, Zejména, když je Osobně Známý. A'to
je zjev krajně nežádoucí. " '

Plně rovněž souhlasím S tím, že v současné
době, kdy cvičení V organickém celku se již
opakují, nejsou již důvody pro to, aby se li-
šila délka cvičení Zdravotnických a nezdra-
votnických odbornosti. r ‘

Iako funkcionář, který již velmi dlouho pra-
cuje S tímto doplňkem, měl bych 4jednu při-
pomínku. Proč nebylo v plánu cvičení pama-
továno alespoň S jedním půldnem na to,_vaby
Ináčelníci nemocnic se svými nejbližšími spo~
lupracovníky mohli navštívit sousedy, vyměnit
si Zkušenosti a podívat se, jak to dělají oni.
Při provozu v průběhu cvičení nebylo možné,
aby velitel jezdil po návštěvách. A poslední
den, kdy sice bylo volno, se již nemocnice
likvidovaly a návštěva neměla již takovou
cenu. Možnost poučit se Ze zkušeností ostat-
ních náčelníků polních útvarů, kteří mají své
metody a dobré Zkušenosti, se nenaskytne tak
často a je škoda, že nebyla využita.

Tím se dostávám k poslednímu upozornění
pro ostatní náčelníky útvarů. Nepodceňovat
výběr nezdravotnických kádrů! Obvykle se Za-
jímáme pouze o kvalifikaci lékařů; zamyslíme

IVOSe nad předurčením materiálních funkcionaru,
ale málo hledíme na funkce Zdánlivě podřad-
né. Teprve praxe'ukáže, jakou brzdou v práci
je např. písař, který neumí psát na stroji,
i když má inženýrský diplom. Obdobně důstoj-
ník pro evidenci a statistiku, i když kdysi
Sloužil jako voják Z povolání. Speciálně na
toto místo je třeba vyžadovat záložníka-úřed-
níka z povolání, nejlépe takového, který již
v civilu pracuje ve Zdravotnictví, aby alespoň
přibližně Znal problematiku své funkce. jinak
se každý přesvědčí, tak jako já, že bez dobrého
štábu se velmi těžko pracuje.

Vyčerpal jsem nejdůležitější zkušenosti ze
cvičení, které tímto předkládám k posouzení.
Nevím, bude-li k těmto problémům organizo-
vána další diskuse, myslím však, že by byla
plodná a užitečná. Názor jedince, vycházející
i při nejlepší snaze o objektivitu vždy ze Sub-
jektivního hlediska, se stává cenným a po-
užitelným teprve konfrontaci s názory ostat-
ních.

Byl bych však rád, kdybych těmito podněty
přispěl ke zvýšení připravenosti našich doplň-
ků a dosažení ještě lepších výsledků na příš-
tích cvičeních.


